

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

南疆军区因村施策助力帮扶村乡村振兴——

# “一村一特色”旺了产业

■盖潇帅 郭钟壬

“村里的旅游项目建设刚接近尾声,我们就接到不少游客的预订电话。村子火了,日子也过得一天比一天好!”盛夏时节,新疆维吾尔自治区库车市阿格乡康村党支部书记阿依努尔·塔依尔喜笑颜开。近年来,康村在南疆军区“一村一特色”帮扶举措支持下,发挥当地自然风光和地理位置优势,打造“独库第一村”旅游品牌。截至目前,全村已开办特色民宿39家、星级农家乐3家、特色餐厅6家,户年均增收数万元。

题,2021年底,他们在对72个帮扶村全面考察摸底基础上,确定每个村至少发展1个稳定增收产业的帮扶思路。2022年初,按照跟踪评估、反馈调整、经验总结、信息共享原则,他们在56个帮扶村进行“一村一特色”可行性验证,到去年所有帮扶村特色产业项目全部落地落实。一批地域鲜明的特色产业壮大村集体经济,推动农村一二三产业融合发展,造福了一方百姓。

位于帕米尔高原的和田县乌其昆迈丹村,村民祖祖辈辈靠畜牧业为生,但由于缺乏良种、卖不上价钱,村民收入一直上不去。军区为该村定位发展特色养殖业后,负责帮扶的部队先后为村里引进柯尔克孜黑羊、西门塔尔牛等优良品种,并采用冷配技术对本

地牛羊进行品种改良。到去年底,这个村牲畜存栏量近4万头,牛羊肉畅销全国、远销海外,村民普遍实现增收。“骆驼养殖经过村民艾海提·伊布拉进行可行性验证后,军区部队协调县政府通过招商引资,与生物科技企业达成合作协议,分期在村里建起骆驼养殖基地。去年全村骆驼销售稳步提升,养殖户户均收入超出预期。”柯坪县托万巴格勒村村委会主任米吉提·卡的尔谈起军区特色产业帮扶政策,竖起大拇指。



## 百姓与国防

盛夏的一天,河北省张家口市宣化区阁西街小学迎来一堂别开生面的国防教育课——看剪纸作品,听英烈故事。

“用剪纸讲故事,开展国防教育,我已经坚持了18个年头。”这节课的主讲人、张家口市公安局交警支队宣化大队民警宋建国告诉笔者,之所以能多年坚持,缘于自己曾经是个兵。

1986年,18岁的宋建国入伍到前身是“平江起义团”的光荣传统部队。2005年,带着4枚三等功奖章,他退役回乡,被安置到交警岗位。自小喜爱绘画的宋建国,退役后仍经常创作反映部队生活和红色历史的作品。2007年3月,一个偶然机会,接触到剪纸艺术的宋建国,被这一独具特色的表现形式深深吸引,决定学习这门艺术。

万事开头难。虽然有扎实的绘画功底,可开始剪出来的剪纸,经常“四分五裂”。“失败了就重来!”宋建国拿出在部队“攻山头”的劲头,坚持摸索总结,渐渐掌握剪纸技术并日渐娴熟。此后的日子,宋建国把许多红色故事,雕刻在红纸上,让心中的“红”和眼前的“红”融为一体。也是从这一年开始,宋建国走上用剪纸作品宣讲红色故事、开展国防教育的道路。

“每雕刻一次红色人物,我就觉得跟那些人和事儿又近距离接触了一次。”宋建国说,“我的创作不为别的,就是为了让红色故事能更好地传播出去,让红色基因赓续传承。”建党90周年,他完成《双百人物中的共产党员》《最美奋斗者》等多幅长卷;红军长征胜利80周年,他创作的包括泸定桥、大渡河、雪山等在内的剪纸作品,入选全国公安书法美术摄影展,在北京劳动人民文化宫展出……

因为要给阁西街小学上这堂国防教育课,宋建国的休息日被占用,但他一点也不在意。同事们说:“这些年,他上班围着‘红绿灯’转,下班围着‘红色’转,一年四季都像上紧了发条,停不下来。”

今年3月,由于连续值班执勤,加上吃饭和休息不规律,宋建国的胃病犯了。妻子心疼他,建议他去医院看看。恰在这时,皇城街道庙底街社区退役军人服务站邀请他给应征青年上国防教育课,他一口就答应下来。他笑着安慰妻子:“我一讲课,啥病都没

# 剪纸里的红色故事

——记退役军人、河北省张家口市公安局交警支队民警宋建国

■魏晋平 杨国庆

了。”为把这堂课讲出新意,他忍着胃疼,加班加点剪出10幅反映部队训练生活的作品,准时出现在退役军人服务站的讲台上。

听课的人或多或少,场地或大或小,宋建国都认真备课。18年来,他几乎走遍宣化的学校、社区和企业,开展大大小小的宣讲近500场次。个人先后被评为“最美宣化人”“张家口市创城先进个人”“河北省最美基层文化人”和“全国百姓学习之星”。

上图:宋建国给张家口市宣化区阁西街小学学生讲解自己的剪纸作品。  
魏晋平摄

湖南省湘西土家族苗族自治州军地推动“红色旅游+绿色支柱”产业融合——

# “红绿交响曲”美了乡村

■杜若飞

盛夏时节,武陵山下,雨后的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村,云雾缭绕,宛如仙境。光滑的石板路串起鳞次栉比的吊脚楼,一群群游客跟着苗族导游穿行村寨,欢声笑语不时响起。

康村”。2023年全村累计接待游客83.8万人次。村民在家门口实现就业,年收入从2013年的千余元,增加到2023年的2万余元。

这里因地处偏远山区,交通不便、资源匮乏、人口流失,一度发展滞后。“随着红色旅游升温,我的农家乐生意渐好。这要感谢解放军!”该镇土家族青年王超告诉笔者,为将茨岩塘打造成红色旅游名片,吉首军分区探索走开人文历史、红色文化与乡村旅游深度融合路子,推动茨岩塘镇全面振兴。他们会同湘西州委宣传部拍摄《丰碑·茨岩塘》专题纪录片,邀请吉首大学音乐学院为茨岩塘创作多首MTV,推介茨岩塘人文风光。

“去年接待游客20万人次,旅游收入超过3000万元。”该镇党委副书记、镇长王维胜介绍,他们组建红军艺术团、红色讲解员队伍,解决了千余村民

“我们村现在旅游产业红红火火,日子过得比蜜还甜!”身着苗族服饰的村民石拔亚热情地和游客握手、合影,并邀请大家进屋参观……

“十八洞村是湘西州军地深挖红色资源,奏响‘红绿交响曲’,助推乡村振兴的一个缩影。”吉首军分区领导介绍,湘西是一片红色热土,辖区内既有茨岩塘镇、塔卧镇等红色纪念地,更有新时代红色地标矮寨大桥、十八洞村。作为精准扶贫首倡地,如何奋进乡村振兴新征程?湘西州军地携手,将打造红色旅游品牌和发展绿色支柱产业有机融合,助推乡村走上振兴之路。

茨岩塘镇地处龙山县东北部,是红六军团十八师长征出发地。曾几何时,

的就业问题。为创新参观学习模式,为游客提供体验感强的研学服务,吉首军分区协调当地相关部门,通过互动式、游戏式、辩论式教学方法,把爱国主义、革命传统教育融入集体活动中,将电子对抗、军事竞技、农事体验等引入旅游项目,推动红色旅游不断丰富发展,激活乡村振兴“一池春水”。

2013年11月,习主席在这里首次提出“精准扶贫”重要理念,作出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”重要指示。在精准扶贫精准脱贫基本方略指引下,这个曾经的穷山沟,如今已蜕变为村寨美、产业旺、旅游火的小



八一建军节到来之际,西部战区陆军某边防连举行重温军人誓词仪式,激励官兵牢记使命、矢志强军,积极投身练兵备战。

朱峻志摄

安徽省潜山野寨中学再传捷报

# 51名毕业生被军校录取

本报讯 谢婷婷报道:“以后我们还要相互鼓励、共同成长,争取早日成为一名合格军人。”7月21日,安徽省潜山野寨中学,手捧空军工程大学录取通知书的双胞胎兄弟吴飞跃、王书廷相互约定。当天,空军工程大学师生代表专程来到野寨中学为9名学生发放录取通知书。

2023年秋季开学之际,习主席给安徽省潜山野寨中学新考取军校的20名同学回信,肯定了他们把从军报国作为人生追求的光荣行为,勉励他们努力成长为高素质专业化新型军事人才,为国防和军队现代化贡献力量。在习主席重要回信精神感召下,该校学生报考军校热情高涨,报考人数和录取人数均创历史新高。

“一年来,我们认真学习贯彻习主席重要回信精神,全面加强学校国防教育。”野寨中学副校长王宝堂介绍,学校把国防教育融入学科教育,与军队院校合作,创新培养模式,打牢学生了解国防、热爱国防、献身国防思想根基。今年全校参加高考的759名学生中有161

名报考军校,其中51名学生被20所军校录取。在考取海军军医大学的学生彭家星眼里,从军报国已成为众多野寨学子的志向。他与同桌徐智超决定报考军校后,在学习生活上互帮互助、共同进步。徐智超被陆军炮兵防空兵学院录取后,开心地对彭家星说:“我们俩已经从同学变成了战友。”

“下定决心从军,就没有克服不了的困难。”体重超标的涂明辉,为圆飞行员梦,晚自习后坚持跑步,3个月减重30斤,顺利通过军检,被空军航空大学录取。野寨中学位于大别山革命老区,诞生于抗日烽火年代,是全国国防教育特色学校、全国国防教育示范学校。在崇文尚武、热爱国防传统熏陶下,近几年,野寨中学考取军校的学生逐年增加。截至目前,已有130余名高中毕业生圆梦军校。

■本版责任编辑 卢军